

泽，肉芽颗粒散在而小，无有生肌，病人面色苍白，语言低微，乏力，不思饮食，舌质淡少苔，脉见沉细无力者，此系正气已伤，气血已亏所致，故方用当归20g，黄芪40g、老母鸡汤补之（老母鸡汤煎药，日三次口服）。

### 三、创口长皮与创面自觉症状的关系

患者自觉创面有蚁走感，电击样痛或不自主的跳动感告之医生时，这些自觉症状是创口长肉，长皮的表现。

### 四、创口周围出现湿疹处理

查找原因对症治疗，因食辛辣食物者，可停饮用，过三、四日即愈；如原因不明者可采用暴露日光浴1~2时或选用肤轻松软膏外敷局部；如患局的四周皮肤潮红、干裂者，选用优质麻油涂擦皮肤日敷一次。

### 五、创面肉芽增生，高凸体表面者

用生肌象皮膏换药见到“皮岛”是自行生长的不是伤口皮缘上皮的迁移，生肌象皮膏又有促进创面血液循环、创面的血管管腔扩大，毛细血管增多，“皮岛”密集堆积形成一座“肉墙”高出皮面。临床治疗可采用，6~8层纱布，剪成创面一样大小加压包扎，即“压垫疗法”，如不选用此法，可待其自然吸收约3~5周自然疗愈。

### 六、创口换药操作与长皮的关系

传统换中药方法所以简单，消毒要求不高，是因为生肌象皮膏内含有铅和汞一类防腐剂，油膏作培养时，无细菌生长。但操作时要细心，创面与其周围用麻油轻轻擦试，耐心地保护创面一层纤维蛋白苔膜，防止脱落，无有白苔膜处严防肉

芽创口出血创面染感利无保持以，于生肌长皮。

### 七、何时终止换药为好？

“煨脓长肉”有脓则长皮长肉，待无脓水时皮肉将合，一般说应停止换药观察，但足跟部皮肤创面血运循环较差，肉芽生长缓慢，虽然脓汁已尽，只要发现有一个肉芽颗粒外露，仍然进行药膏敷贴，以减少患者疼痛之苦。

## 小 结

本文对生肌象皮膏，在有较高的临床价值的基础上，进一步强调创口换药时应高度重视创口、创面色泽，肉芽颗粒生长，脓汁的多少变化，作了详细观察和说明。并加以适当的治疗告之同道，以提供临床参考，错误之处请批评指正。

## 参 考 文 献

1. 天津医院《临床骨科学创伤》入民卫生出版社 120页 1973。
2. 刘维等 中西医结合抢救成功复杂严重创伤《中医骨伤科杂志》3期2卷1986。
3. 毛文贤 长皮膏的特性及其适用范围《中医骨伤科杂志》3期2卷1986。
4. 徐尔真等“皮岛”形成电镜观察《中华骨科杂志》5期4卷1984。
5. 时人 应用生肌象皮膏治疗创伤感染《中华骨科杂志》2期7卷1987。
6. 朱云龙等 中医骨伤科临床现代研究进展《中医研究院建院十周年》内部资料11.1987。
7. 郝贵华等 中医治疗骨感染的临床观察《辽宁中医杂志》四期 1979。

# 肋 骨 骨 折 快 速 治 愈 法

无锡县西漳乡卫生院 吴惠康

直接暴力的外伤可以使肋骨造成骨折。患者多为成年与老年人，因少年儿童肋骨富有弹性而柔软，不易折断。肋骨骨折多发生在第四至第七肋骨，常见者为破皮骨折。我院近二年治愈肋骨骨折的经验介绍如下，以供同道参考。

(一) 一般资料：共治17例，男11例、女6例，31岁—40岁：男2例、女1例，41岁—50岁：男3例、女1例，51岁—80岁：男6例、女4例。

(二) 诊断要点：(1) 有直接暴力的外伤史；(2) 患者受伤后疼痛厉害，深吸气、咳嗽和喷嚏时疼痛加剧；(3) 受伤部位轻度肿胀，有明显压痛，可以听见骨擦音；(4) 挤压试验阳性。

(三) 治疗方法：(1) 整复错位的肋骨；(2) 外贴温性的黑膏药于骨折处并成瓦楞状以固定骨折处；(3) 口服中药5—10剂，基本方

是：大生地、赤芍、川芎、归尾、桃仁、红花、地必虫、地龙、三棱、莪术、青陈皮、郁金、合欢皮、延胡(或乳香没药)、黄精、病久加皂刺。

(四) 治疗结果：治愈率100%，缩短治疗时间5/6，且不复发。

(五) 典型病例：许××丈母，长安乡人，被汽车撞伤，四根肋骨骨折，曾在市三院住院治疗，因不见明显减轻才转来本院住院治疗，经外贴黑膏药并加服5剂中药后症状就基本消失，后又续服5剂以加强疗效，获全愈出院，追访至今未发。

(六) 体会：治疗肋骨骨折的方法主要抓住二点入手：(1) 是整复并外贴黑膏药以固定肋骨；(2) 是加服疏肝理气、补气益血、活血化淤、接骨续筋的中药。二点结合应用于临床，治疗肋骨骨折效果极佳。